Препоруке везане за подршку деци и младима у околностима повратка у школу након паузе због епидемије Ковид 19

(извор УНИЦЕФ)
Епидемија корона вируса узроковала је много потреса у данашњем начину живота а деца те промене осећају дубље. Док је повратак у школу за многе ученике жељено и узбудљиво искуство, други се могу осећати нелагодно или уплашено. Овде су препоруке како да свом детету помогнете око неких снажних осећања са којима се може сусрести приликом повратка у школу.
Моје дете је уплашено од повратка у школу. Како му могу помоћи да се осећа боље?
Почетак школе или нове школске године може бити стресан и у најбољим временима, а поготово током светске пандемије. Детету можете помоћи да доживи олакшање отвореним разговором о томе шта га брине и поруком да је нормално бити узнемирен због промене.
Деца могу бити нервозна или у отпору према повратку у школу, посебно када су месецима учила од куће. Будимо отворени - замислите себе да морате да пролазите кроз све те промене које се дешавају у школи. Деци може тешко пасти ношење маске као и физичка дистанца од учитеља и другова. Ви их можете охрабрити да размишљају о другим начинима да oстану повезани и у контакту.
Поново разговарајте са децом о томе која је сврха безбедносних мера и подсетите их да могу спречити заразу прањем руку сапуном или кашљањем и кијањем у лакат.

Подсетите децу на добре стране повратка у школу - могу да виде своје другове и наставнике и наставе да уче нешто ново. 

Ношење заштитне маске појачава нервозу мог детета. Како да му помогнем?

Започните разговор са саосећањем, кажите детету да разумете да се осећа узнемирено због вируса корона, али да је здраво да причамо о својим бригама и осећањима. Деца могу бити напета или фрустрирана када им смета маска, посебно док трче или се играју. Ви можете уверити дете да многи одрасли напорно раде да би осигурали да ваша породица буде безбедна, и нагласити да је важно да сви поштујемо заштитне мере да бисмо заштитили слабије и осетљивије чланове наше заједнице. 
Како да охрабрим моје дете да поштује безбедносне мере, а да при том не појачавам његов страх?
Један од најбољих начина за заштиту од Ковид 19 и других болести је једноставно подстаћи често прање руку. То не треба да буде разговор у коме застрашујемо дете. Певајте заједно омиљену песму или заједно играјте да бисте прање руку учинили забавним. Научите децу да бацили, мада невидљиви, ипак могу бити на рукама. Када дете разуме зашто треба да пере руке, много је вероватније да ће само наставити да то ради.
Такође можете показати детету како да се понаша када кија или кашље. Затражите од њега да вам одмах каже када примети да има има грозницу, када кашље или отежано дише.
Моје дете није у истој групи за наставу као његови блиски пријатељи и у школи се осећа изоловано. Како може да се осети више повезано са својим одељењем и друговима?

Ако се настава одвија по групама, ваше дете може бити узнемирено јер је раздвојено од својих другова. Помозите му делећи са њим све информације које имате везане за организацију школе. Припремите га за то да су могуће и друге промене, у зависности од околности.
Охрабрите дете да користи онлајн могућности да остане у контакту са својим друговима и другим блиским особама. Али, не заборавите да водите рачуна да постоји баланс између активности на интернету и активности у физичком простору - боравка и дружења деце напољу и у кућним условима.

На који начин да ненаметљиво проверим како се моје дете носи са ситуацијом?

Важно је да будете смирени и да осмислите начин да покренете разговор са дететом. Проверите шта дете мисли о томе како му иде. Његова осећања ће се мењати, треба му објаснити да је то у реду.
Одрасли који брину о детету га могу укључити у креативне активности, као што је играње и цртање, да би му помогли да, у сигурном и подржавајућем окружењу, изрази и комуницира било које негативно осећање. То ће помоћи детету да нађе позитивне начине да изрази тешка осећања као што су љутња, страх и туга.
 Како деца примају емоционалне сигнале од значајних одраслих у свом животу, укључујући родитеље и наставнике, важно је да одрасли добро управљају својим осећањима и остану смирени, саслушају дететове бриге, буду нежни и да га утеше.
На шта треба да обратим пажњу у периоду када дете поново полази у школу?
Поред бриге о дететовом физичком здрављу, треба да будете будни када су у питању знаци стреса и узнемирености. Ковид 19 може утицати на ментално здравље детета, па је веома важно показати му да је нормално и у реду понекад се осећати преплављено. У таквим ситуацијама, саосећање и подршка су начин да се настави даље.

Треба бити обазрив када су у питању могући инциденти стигматизације и вршњачког злостављања, повезани са погрешним информацијама о Ковиду 19. Ви треба да објасните детету да на вирус не утиче то како неко изгледа, одакле је и који језик говори. Уколико детету неко надева погрдна имена или га малтретира охрабрите га да се обрати одраслом у кога има поверења. Подсетите своје дете да свако заслужује да буде сигуран и у школи и на интернету. Вршњачко малтретирање је недопустиво у било којој ситуацији.
Моје дете је забринуто због злостављања у школи и онлајн, како да разговарам са њим о томе?

У овакавој ситуацији веома је важно дете уверити да није препуштено само себи и да увек може да разговара са вама или другом одраслом особом од поверења. Што више разговарате са дететом о овој теми, оно ће се осећати слободније да са вама разговара о ономе што је видело или искусило. Проверавајте редовно са дететом оно што се дешава у школи, разговарајте о томе како је провело време, у којим активностима је учествовало и како се осећало. Нека деца не испољавају своја осећања речима тако да морате пратити понашања којима показују узнемиреност или агресивност, што може указати да се детету дешава нешто лоше.
Са дететом, такође, треба водити отворен и искрен разговор о томе како сачувати безбедност на интернету. Детету треба приближити начине заштите који му стоје на располагању, упутити га коме све може да се обрати ако се осећа угроженим. 
